Model odpowiedzi i schemat oceniania

Geografia 2015
Poziom rozszerzony w formule obowiqgzujgcej od 2015 r.

Nr

zad. Poprawna/przykladowa odpowiedz Pkt Kryterium oceniania
1. | NE 0-1 | 1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
2.1 | LeSniczowka Stara Pita 0-1 | 1 p.— za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
2.2 | Odleglto$¢ na mapie wynosi 25,5 cm. 0-1 [ I p—za zastosowanie poprawnej metody
I cm —0,55 km obliczen i poprawny wynik
25,5 ecm — x km 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
25.5 CT;S;SS km _ 14,025 km = 14 km powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
3. | Obszar 1. F2 0-1 | 1 p. —za dwie poprawne odpowiedzi
Obszar 2. G4 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
4. [ Np. 0-2 | 2 p—zapodanie czterech wlasciwych cech
- dno doliny jest szerokie 1 p. — za podanie trzech wtasciwych cech.
- dno doliny jest ptaskie 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
- zbocza doliny sg strome powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
- gleboko wcigta w otaczajacy teren
- dolina przebiega w kierunku wschod —
zachod (ma przebieg rownoleznikowy)
- dno doliny jest zagospodarowane
(droga krajowa, tory kolejowe, teren
zabudowany)
- w dnie doliny znajduja sie: taki
starorzecza, kanaly, lasy
5. | Np. 0-1 | 1 p. — za podanie dwoch poprawnych
- wzdhuz ptaskiego dna doliny argumentow
poprowadzono szlaki komunikacyjne 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
(np.: droga krajowa i linia kolejowa) powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
taczace Wejherowo, Rede i Rumig
- rozlegte, ptaskie tereny zostaty
wykorzystane do zabudowy miejskiej
(Reda, Rumia, Wejherowo)
- w najszerszej czg¢sci doliny Zagorskiej
Strugi powstato osiedle w szerokiej
dolinie rzecznej
- na obszarach o urozmaiconej rzezbie
znajduja si¢ szlaki turystyczne piesze,
szlaki rowerowe i1 konne
- obszary o duzych deniwelacjach nie
zostaly wylesione i zabudowane
6. | Np. 0-1 | 1 p. —za podanie dwoch wlasciwych

- ochrona wystepujacych w poblizu
miast walorow przyrodniczych

i krajobrazowych (polodowcowa rzezba
terenu, duza ilos¢ gtazow narzutowych,
wystepowanie lasow, torfowisk, jezior)
- stworzenie miejsc rekreacji

argumentow
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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i wypoczynku dla mieszkancow
aglomeracji tréjmiejskiej

- zahamowanie wyrgbu lasow na
wysoczyznie

- ograniczenie osadnictwa na terenach
zalesionych

7.1. | Np. 0-1 [ I p.—za poprawng odpowiedz

- Sktadowisko odpadéw zostato 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia

uszczelnione i zdrenowane, powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

co zapobiega przedostawaniu si¢

szkodliwych substancji do wod

gruntowanych.

- Zaktad nie emituje do atmosfery

metanu powstatego w procesie rozktadu

substancji organicznych; gaz ten jest

wykorzystywany do produkcji energii

na potrzeby zaktadu.

7.2. | Np.: 0-1 | 1 p.—za dwie poprawne odpowiedzi

- zaklad zlokalizowano w poblizu miast 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia

i zaktadow przemystowych (Trojmiasto, powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Reda, Rumia)

- zaktad powstal w miejscu istniejacego

dawniej sktadowiska odpadow

- wykorzystano istniejgcg infrastrukture

techniczng

- zaktad powstal z dala od doliny

rzecznej

8. | 1. ladolod — akumulacja 0-2 | 2 p. — za poprawnie uzupelnienie trzech

2. wody lodowcowe — erozja wierszy tabeli

3. wiatr — akumulacja 1 p. — za poprawnie uzupelnienie dwoch
wierszy tabeli
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

9. 20°N 0-1 | 1 p. — za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
10. | Np. 0-2 | 2 p. — za poprawng datg, poprawny sposob

Czas strefowy Warszawy mierzony
wedtug 15° dtugosei geograficznej.
Roéznica czasu strefowego

15°+90° = 105°

15° — 1h

105°:15°/1h=7h

Godzina startu samolotu wedlug czasu
Chicago

10.00 — 7 godz. = 3.00

Godzina przylotu samolotu

3.00 + 9 godz. = 12.00

Samolot wylagdowat w dniu 1 lutego
0 godz. 12.00

lub

obliczen i poprawny wynik

1 p. — za poprawng date

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi

Pobrano z arkusze24.pl




Model odpowiedzi i schemat oceniania

Pobrano z arkusze24.pl

Geografia 2015
Poziom rozszerzony w formule obowiqgzujgcej od 2015 r.

15°+90° =105°

105°:15°/ 1 h=17 godz.

9 godz. — 7 godz. =2 godz.

10.00 + 2 godz. = 12.00

Samolot wyladowat w dniu 1 lutego
o godz. 12.00

11.1.

Np.:

Cyklony tropikalne

- wystepuja nad oceanami

- na obu potkulach wystepuja w lecie
- przemieszczaja si¢ w strefie
miedzyzwrotnikowe;j

- przemieszczaja si¢ w strong ladow
- nie wyst¢puja nad rownikiem

- przemieszczaja sie ze wschodu na
zachod

- wystepuja nad oceanami

o temperaturze wody powyzej 26 °C

0-1

1 p. — za trzy wlasciwe wnioski
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

11.2.

C.

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

12.1.

Np.

- Do zatoki nie uchodza rzeki, ktore
mogltyby wystadza¢ wody, zas Morze
Kaspijskie wystadza duza rzeka Wolga.
- Zatoka jest potaczona z Morzem
Kaspijskim tylko waskim przesmykiem
i ma ograniczong wymian¢ wod

Z morzem, co sprzyja wiekszej
koncentracji soli w wodzie

(w warunkach wysokiego parowania).

- Zatoka jest mata i ptytka, co przy
duzym parowaniu w klimacie
kontynentalnym sprzyja koncentracji
soli w wodzie, morze jest glebsze niz
zatoka.

- Zatoka ma mniejsza gteboko$¢ niz
Morze Kaspijskie i nagrzewa si¢ latem
znacznie silniej, co intensyfikuje
parowanie.

- Zatoka wcina si¢ w obszar o bardziej
kontynentalnym klimacie, gdzie proces
parowania w suchych masach powietrza
przebiega intensywniej.

0-1

1 p. — za dwie poprawne przyczyny
odnoszace si¢ do obu akwenow

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

12.2.

Np.

- morze zamknigte (jezioro
bezodplywowe)

- jest stosunkowo plytkie

0-1

1 p. — za poprawng ceche
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi

Np.
Obszar A:
Obszar ten jest pod wplywem zimnego

0-1

1 p. — za poprawne uzasadnienie dla obu
obszaré6w uwzgledniajace roznag wielkosé
opadow atmosferycznych zaleznie od termiki
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pradu morskiego przyczyniajacego si¢
do spadku sumy opadow.

Obszar B:

Obszar ten optywa cieply prad morski,
ktéry wplywa na wzrost opadow

pradu morskiego
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi

atmosferycznych.
132. [ 1.B 0-2 | 2 p. — za trzy poprawne przyporzadkowania
2.C 1 p. — za dwa poprawne przyporzadkowania
3.A 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
13.3. | Np. 0-1 | 1 p. —za podanie poprawnej astronomicznej
- zmiany miejsca zenitalnego gorowania przyczyny
Stofica w ciggu roku 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
- zmiana polozenia punktu powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
podstonecznego w ciagu roku
14.1. | B. 0-1 | 1 p. —za poprawng odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
14.2. | Np. 0-1 | 1 p. —za podanie dwoch poprawnych cech
- owalne (lub potkoliste) zagtebienie 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
- zaglebienie w ksztalcie misy powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
- zaglebienie otoczone z trzech stron
stromymi scianami
- glteboki
- ma strome Sciany
- zamkniety jest ryglem skalnym
- po ustgpienia lodowca czgsto zajety
przez jezioro cyrkowe.
143|1.P 0-1 | 1p.— zatrzy poprawne odpowiedzi
2.F 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
3.P powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
15.1 | B. 0-1 | 1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
15.2 | Np. 0-1 | 1 p. — za poprawna odpowiedz
Gwattowne powodzie w potudniowo- 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
-wschodniej czg¢sci wyspy wystapia, gdy powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
pod lodowcem uaktywnia si¢ wulkany.
W wyniku wzrostu temperatury lod
gwaltownie si¢ roztopi.
16. A|B |C|D 0-1 [ I p.—za poprawne przyporzadkowanie
X dwoch regionow
X 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
17.1. | Np.: 0-1 | 1 p. - za podanie dwoch poprawnych zmian

- Zmiana uksztaltowania powierzchni
(powstanie wyrobiska)

- Obnizenie zwierciadta wody gruntowe;j
- Degradacja pokrywy glebowej

- Zniszczenie najdhuzsze;
swigtokrzyskiej jaskini w dolomitach

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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- Zmniejszenie powierzchni gruntow
rolnych i lasow

17.2. | Np. 0-1 | 1 p. — za poprawng odpowiedz
- utworzenie $ciezek dydaktycznych 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
- utworzenie stanowiska geologicznego powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
- utworzenie terenéw rekreacyjnych
- utworzenie zbiornika wodnego
18.1. Symbol |\ poziomu Cecha 0-2 | 2 p. — za poprawnie uzupetnienie trzech
pPoOzZiomu i poziomu Wierszy IabBll
P_oz%om _ 1 p. — za poprawnie uzupelnienie dwoch
E blehcowan{a 4 wierszy albo jednej kolumny
(wymywania, 0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spehia
eluwialny) powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
Poziom
B wmywania 2
(iluwialny)
C Skal.a 1
macierzysta
18.2. | Gleby bielicowe maja mata wartos¢ 0-1 | 1 p.— za poprawng ocen¢ i uzasadnienie
uzytkowa, zaliczane sa do IV, V lub VI 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
klasy bonitacyjnej, o czym $wiadczy powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
poziom prochniczy o malej migzszosci,
obecnosc¢ poziomu eluwialnego, gdzie
dochodzi do wymywania sktadnikow
odzywczych. Mogg by¢
wykorzystywane do uprawy roslin
o matych wymaganiach glebowych, tj.
zyta, ziemniakow, owsa, roslin
pastewnych lub podlegaja zalesieniom.
19.111.B 2.C 3.D 0-2 | 2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi
l p. — za dwie poprawne odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
19.2 | D. 0-1 | 1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
19.3 | B. 0-1 | 1 p. —za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spehnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
20. | Wojewodztwa: 0-1 [ I p—zapodanie trzech poprawnych nazw

zachodniopomorskie, warminsko-
-mazurskie, dolnoslgskie, wielkopolskie
lub lubuskie

Przyczyna, np.:

- W wojewodztwach tych byto
stosunkowo duzo PGR-6w, a po ich
likwidacji duze zasoby ziemi zostaty
przejete przez A gencje Wlasnosci
Rolnej Skarbu Panstwa. Rolnicy
indywidualni mogli kupowac te ziemie,
powiekszajac swoje gospodarstwa.

wojewoOdztw i podanie poprawnej przyczyny
zmian

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
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21. | Np. 0-1 | 1 p. —za poprawne wyjasnienie
- Niektore panstwa posiadaja duza 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
liczbe ludnosci, maja duze potrzeby powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
zywieniowe, a uprawy zmodyfikowane
genetycznie mogg zwiekszac plony
uprawianych roslin.
- Na niektorych obszarach wystepuja
warunki niekorzystne dla rozwoju
rolnictwa, a uprawy GMO sa bardzie]
odporne np. na susze, szkodniki, wirusy
1 grzyby.
22. Grupa pafistw Nazwa Swiaty- 0-1 |1 p-—7a popltamﬂe uzupetnienie dwoch
religii = wierszy tabeli.
Sudan, islam B 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
Indonezja 7 kryterium lub brak odpowiedzi
A‘r‘ge‘ntyna, katolicyzm A POWYZEZCRO, CyIGHIM P
Filipiny
23. | Kolejno od gory: 1 p. — za uzupelnienie wltasciwymi
zmniejszat okresleniami trzech zdan
o 0-1 A )
zmniejszylo 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
wicksze powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
24. | Np. 1 p. — za sformutowanie dwoch poprawnych
- Wspolezynnik dzietno$ci na wsi byt wnioskow
wickszy niz w miastach. 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
- W analizowanym okresie nastapit powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
spadek wspotezynnika dzietnosci kobiet | 0-1
zarOwno na wsi jak i w miastach.
- Wspotczynnik dzietnos$ci kobiet
w miastach i na wsi byt coraz bardziej
zblizony do siebie
25. | 1.F 0-1 | 1 p.—zatrzy poprawne odpowiedzi.
2.P 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
3.F powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
26. | Np. 0-1 | 1 p.— za podanie poprawnego wyjasnienia
- W Afryce przewazaja panstwa biedne, odnoszacego si¢ do obu kontynentéw
w ktorych dominujgcym sektorem 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetia
zatrudnienia jest rolnictwo skupiajace powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
ludnosé na wsi. Natomiast w Ameryce
Poludniowej wigksze znaczenie niz
w Afryce odgrywa przemyst i ustugi,
cO wigze si¢ z rozwojem miast.
- W Ameryce Potudniowej wystepuje
brak pracy na wsi i ludnos¢ ze wsi
naplywa do miast, w Afryce nizszy
poziom rozwoju gospodarczego (stabiej
rozwiniety przemyst i ustugi) ogranicza
migracje do miasti wskazniki
urbanizaciji sg nizsze.
27. | B. 0-1 |1 p.—zapoprawng odpowiedz

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
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28.1 | Np. 0-2 | 2 p. — za poprawne odpowiedzi dla trzech
Indie: panstw
- posiadaja duze zasoby wegla 1 p. — za poprawne odpowiedzi dla dwoch
kamiennego (i niskie koszty jego panstw
wydobycia). 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
Norwegia: powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
- posiada duzg liczbg rzek o duzym
spadku
- stosuje polityke proekologiczng
i najwickszy udzial w tym panstwie
maja zrodla odnawialne.
Francja:
- wysoki poziom rozwoju
gospodarczego umozliwia rozwaj
kosztownej energetyki jadrowe;j
- wysoki poziom technologii umozliwia
budowe i eksploatacj¢ elektrowni
jadrowych wymagajacych
wykwalifikowanych pracownikow
- malo wydajne zloza surowcow
energetycznych
282 |F F P 0-1 | 1p.—zatrzy poprawne odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
29 0-1 | 1 p. —za poprawne uzupelnienie schematu
R 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
N _ powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
F — D r— Powstanie osuwiska—> B — C
G
Uwaga: Litery A, F, G mogg byé wpisane
Zamiennte.
30.1. 0-2 | 2 p. —za poprawne uzupetnienie trzech
Muzeum Fotografia | Lokalizacja wierszy tabeli
browarnictwa C Zywiec 1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch
przemyshu D Bébrka wierszy albo jednej kolumny
naftowego ., . . .
e—— B Starachowice Op.—za odpowwdg, ktora nie spetnia o
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
30.2. | Np. 0-1 | 1 p. —za podanie dwoch poprawnych
- rola edukacyjna muzeow techniki korzysci spotecznych lub ekonomicznych
- powstawanie nowych miejsc pracy wynikajacych z tworzenia i funkcjonowania
- umozliwianie rozwoju infrastruktury muzeow techniki
turystycznej (baza noclegowa, 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
gastronomia, biura turystyczne itp.) powyzszych kryteriéw lub brak odpowiedzi
- zagospodarowywanie przestrzeni
poprzemystowej (reurbanizacja,
rewitalizacja obiektow)
- edukacja spoteczenstwa
31. | Dwa sposrod: 0-1 | 1 p.—za wpisanie dwoch poprawnych nazw

Gorazdze, Matogoszcz, Chelm

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Rodzaj transportu: lotniczy 0-2 | 2 p. — za wybranie wlasciwego rodzaju
Przyczyny najwiekszej dynamiki transportu 1 podanie poprawnych trzech
wzrostu, np.: przyczyn najwigkszej dynamiki wzrostu
- rozwoj turystyki, wybranego rodzaju transportu
|- wzrost zamoznosci czesci 1 p. — za wybranie wlasciwego rodzaju
"7 | spoteczenstwa, transportu i podanie poprawnych dwaoch
- obnizenie cen biletow, przyczyn najwigkszej dynamiki wzrostu
- obecnos¢ tanich linii lotniczych wybranego rodzaju transportu
- otwarcie rynkow pracy dla Polakow 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
w wielu krajach Europy. powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi
W kolejnosci: 0-1 | 1 p.—zatrzy poprawne odpowiedzi
1 B 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
A powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
C

34.1. | Np.: 0-1 | I p.— za sformutowanie poprawnego
- Panstwa zaznaczone na mapie wniosku
eksportuja swoje towary do krajow 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia
sasiednich. powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
- Niemcy sg waznym partnerem
handlowym w UE.

34.2. | Islandia 0-1 | 1 p.— za poprawne uzupetnienie tabeli
Czechy 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
Norwegia powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
B2 0-1 [ I p.—zapoprawng odpowiedz

35. 0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia
powyzszych kryteriow lub brak odpowiedzi




